

Las la o parte analiza realităților economice din 1990 și direcțiile tactice pentru 1991 și 1992 pe care le-a prezentat d-l Petre Roman în fața Parlamentului, probleme extrem de importante fiecare în parte. Față de ele se pot exprima variate opinii, fără a avea convingerea că sintem mai buni analiști decât echipele de specialiști ai Guvernului. S-ar putea trage concluzia — după încă alte informații — că Guvernul devine mai coerent în propunerile legislative, ceea ce ar demonstra o categorică lămpiere a „tehnicilor” abordării problemelor trecerii la economia de piață.

Las la o parte (pentru moment) discuția despre gafele pe care le-a făcut Puterea față de anumite categorii sociale, plecând de la o involuntară rutină de gândire — rutină prezentă și la revoluționarii neoproletcultiști, la cei care dinamitează totul. Mi se pare important să mă oprise asupra unei fraze pe care, nu mă indoiesc, au reținut-o mulți telespectatori. Anume, d-l Petre Roman se referea la eventualitatea unei noi formule guvernamentale.

Formularea a fost destul de vagă, așa că ne pune pe gânduri. Poate că d-l prim-ministru a făcut aluzie nu numai la demisia d-lui Ioan Aurel Stoica, ci și la alte — necunoscute nouă — disensiuni din Guvern. Dacă e vorba de d-l ministru secretar de stat cu problemele protecției sociale, I.A. Stoica, pus să scoată castanele cind deja se dăduse sentința Curții Supreme de Justi-

ție, vom spune răspicat că a fost o gafă a Guvernului, a însuși prim-ministrului, să-și ceafă continuarea pertractărilor inutile de la Iași: Guvernul trebuie să fie primul care să apeleze la forța Legii într-un stat de drept. Dar poate că sint și alte disensiuni în echipa ministerială.

Ceea ce nu ni s-a părut limpede în formularea primului ministru este opțiunea: pentru o remaniere cu oameni din F.S.N., cu oameni din alte partide sau cu onestii tehnicieni.

Dar dacă, în această situație, d-l prim-ministru se gîndește cumva la un guvern care să tragă și Opoziția — ar fi o mare greșală dacă aceasta ar accepta, dacă ar intra în capcană. Noi avem nevoie de o Opoziție care să învețe nu numai din greșelile Guvernului, dar și învățându-l, să evite greșelile — însă nu din interiorul Guvernului, ci din Parlament, deci fără a-și asuma responsabilitățile Executivului. Avem nevoie de o Opoziție care, în situația de

incapabil să-și continue politica, fie și ajutat de Opoziție? Sau pe Opoziție, pe care o vom acuza de sabotarea Guvernului în care s-a implicat? Iar dacă lucrurile ies bine — ale cui vor fi meritele?!

Iată de ce un guvern-sală nu este de dorit: mai binele încă nu știm cine poate să ni-l facă; mai rău nu poate fi, cu actualul Guvern. Cel puțin să știm pe cine să tragem la răspundere! E adevărat, pentru asta trebuie să-i acordăm și încredere și să muncim (era să spun, cu un termen din feudalism, ca robii, pentru că se pare că românilor, la ora actuală, le-ar place să aibă zece sărbători pe săptămână).

Oricum, bine ar fi ca aceia care sint cu adevărat Opoziția (nu am utilizat întâmplător majuscula O) să-și verifice nu atât capacitatea distructivă (de a cărei eficiență nu ne îndojim), cât pe aceea constructivă, de guvernare, dacă se simte în stare și dacă dorește să aibă voturi sincere. Bine ar fi ca Opoziția să-și tempereze clăntăii de pe margini — care „fac valuri” și o compromit în ochii celor care au stimă față de o anumite istorie — și să-și arate, în sfîrșit, dorința de a edifica o țară puternică, într-o vreme în care nu puțin primedii ne pîndesc din mai multe direcții. Poate că evenimentele istorice de la 1940 înapoi vor da mai multă înțelegere celor care și-au asumat răspunderea de a ne reprezenta prin partide și Parlament.

Ilie CALIAN

## REMANIERE GUVERNAMENTALĂ?

Prima variantă ni se pare firească; a treia este acceptabilă, dacă chiar foarte înțeleaptă. Dar a doua nu poate fi admisă — nici de sprijinitorii Guvernului, nici de Opoziție.

Neîndoiește, cu toate discordanțele dintre politica „politică” și cea economică, Guvernul este mai credibil decât F.S.N., chiar dacă șeful ambelor este — sau pare a fi — aceeași persoană. Cert este că ne place ori nu, pragmatismul strict economic și financiar al Guvernului, cu toate durerile pe care ni le va produce, este singura soluție credibilă de ieșire din criză (în orice caz, una mai convingătoare nu ni s-a propus). Și nu cred că putem învoca viclenia egoistă a unor partide care ar putea deține rețeta miraculoasă: ar fi spus-o.

maximă criză, să poată propune un guvern nou-nou, capabil „hîrșit” prin exercițiul din afară — ceea ce nu l-ar scuti de alte posibile greșeli, dar pentru început i-ar oferi credibilitate. Dacă Opoziția intră în Guvern, iar unele măsuri conduc la eșec, F.S.N. va avea pe cine să dea vina.

O asemenea situație nu este de dorit nici pentru F.S.N., pentru că i-ar scădea simpatia simpatizanților, și așa în firească reducere, mai ales după abilele manevre sindicale antiguvernamentale.

Dar noi, ceilalți, majoritarii — noi în ce situație am fi, noi, cei fără partid sau simpatii partizan? În cazul unui eșec (tot românul pune răul înainte), noi pe cine vom da vina? Pe F.S.N., ca

În actuala dezordine politică și socială pe care unii o numesc democrație se poate întimpla orice. Smecherii ajung milionari, demnitarii fac bișniță, persoane polinecalificale joacă rolul de intelectuali (să nu replicați că Eminescu n-a fost licențiat, nu e loc de comparații), țara nu are legi după care să se conducă, electoratul e din ce în ce mai dezorientat, dacă l-ai pune mijne să voteze mare parte ar opta pentru Lulu, ca-n vremea odiosului. Într-altfel l-au pus pe gânduri unii dintre cei alesi la 20 mai 1990.

Desigur, într-o anumită privință ne-am aliniat Europei. Ne-am „alinat” prețurile (nu și calitatea), ne-am liberalizat maculatura sexy, am avut (era să zic suferit) greve peste greve, manifestatii peste manifestatii, ne-am dat drumul la gură și la condei, ne putem schimba sala-

riul pe o lună contra a 20 de dolari americani etc., etc.

Nu s-ar putea spune că am stat pe loc. Am făcut cîtiva pași înainte și alții înapoi. Putem, de exemplu, să ne înființăm un partid al oamenilor într-o ure-

mul trecut lucrîndu-se mai puțin ca-n perioada de tristă aducere aminte. E drept că unii și-au făcut un week-end activ prin țările vecine, dar cei mai mulți au așteptat cu stoicism binefăcările economiei de piață.

## BUGETUL DĂ ȘI SALARIILE

che, ori o asociație a consumatorilor de gogoși. Avantajul democrației.

Cu statisticile am dat înapoi. Nu cu cele din campania agricolă pe care, oricum, nu le credea absolut nimeni, ci cu cifrele reale, contabilizate și girate de bancă. Avem mai mult timp liber, mai multe sporuri, salarii mai mari (pe alocuri).

Am dat înapoi și cu mîncă, a-

Actualul guvern a declarat protecție socială și se ține de cuvînt. Protejează pe cei ce nu mînesc, pe cei ce speculează starea de criză, pe cei ce (una-două) declară grevă dînd încă un bobîrnac economiei naționale, pusă la grea încercare prin criza de materii prime, de tehnologie și de competență.

Domnul premier Roman a spus odată, la Brașov mi se

pare, că guvernul nu are treabă cu întreprinderile, că acestea să se descurce, să se organizeze cum vor. Cam așa am înțeles și noi economia de piață. Numai că domnii miniștri una zic și alta fac. Dacă ar fi cum spun dînșii, nu s-ar face greve în raport cu guvernul și președinția. Adică n-ar da guvernul salariile, ci societățile ori regiile autonome. Dacă acestea au bani și pot să dea salarii (inclusiv în valută), n-au decît să le dea. Prețurile au fost liberalizate, așa încît profit se putea obține. De ce cere lumea bani de la guvern, atunci? Poate pentru că știe că, recurgînd la grevă, îi poate obține. Întrebarea de fond este alta: de unde are guvernul bani? Mai mult ca sigur că de

M. SÂNGEORZAN

(Continuare în pag. a III-a)

DINU PATRICIU:

## „IDEILE ÎN ATAC TREBUIE SĂ FIE SEMNUL CONSTRUCȚIEI” (II)

D.S.: Dacă ați lucra direct în sectorul considerat decizional din societatea românească, ce măsuri ați lua împotriva birocrăției?

D.P.: Programul nostru rezidă în 4 puncte esențiale: 1. privatizarea, 2. adoptarea unui sistem fiscal, stimulator pentru sectorul particular, 3. reorganizarea teritorial-administrativă, 4. organizarea rapidă a alegerilor locale. Ultimele două puncte ale programului sînt legate de întrebarea care mi-ai pus-o. Noi credem că reorganizarea administrativ-teritorială, revenirea la organizarea județeană, abuziv desființată, are nu numai motivații de ordin economic și istoric. Ea are menirea, în primul rînd, de a da o lovitură structurilor birocratice aflate în viață la ora actuală. Evident, în momentul cînd de la 40 de județe vom ajunge la 63, structurile actuale vor fi

înlocuite de facto cu unele noi. Aceasta este un prim lucru al doilea: prin încorporarea sectorului privat și mai ales prin interzicerea transformării în societăți comerciale a tuturor instituțiilor se constituie frîna birocratică. Legea, din păcate, mă refer la legile 15 și 31, nu a adoptat măsuri de protecție împotriva acestui sistem. Vă pot da nenumărate exemple de instituții care se transformă acum în societăți comerciale, dar rămîn aceleași frîne în calea dezvoltării libere. De exemplu: instituțiile de proiectări județene, care au devenit adevărate monopoluri ale activității de proiectare ale tuturor investițiilor; în toate domeniile de pe teritoriul unei prefecturi. Aceste monopoluri împiedică activitatea agenților privați în acest domeniu. Exemple pot fi luate de peste tot.

D.S.: Acțiunile sindicale și so-

dar chiar atât de democratice precum se auză?

D.P.: În ceea ce privește activitatea sindicală am constatat, în acest moment, un fenomen care mi s-a părut firesc: polarizarea politică a sindicatelor. Din păcate există unele sindicate care încep să aibă orientări de stînga, orientări colectiviste, care se constituie într-o frînă a procesului de reformă, iar în acest sens eu cred că este necesară polarizarea celorlalte sindicate pe latura opusă, orientîndu-se spre acele formațiuni politice care au această idee: trecerea spre economia de piață prin această terapie de șoc.

D.S.: Puteți fi de acord cu existența unor partide constituite

A consemnat  
Dorin SERGHIE

(Continuare în pag. a III-a)

100 de cuvinte

## OUT — SIDER?

Moartea n-a luat vacanță. În Golf și în lume, a împletit speranța și disperarea cînd pe față — cînd pe dos. Ura a devenit un „bun” colectiv. Fanatismul delirant își arde hărțile, se hrănește cu urmasii. Ce sunt umilițiile, păsările, orgoliile, ursita, anatomia durerii pe lingă acest blestem milenar — războiul? Pe Terra, viața o trăim-murim dozolantă, provizorie, abjectă, unciori. Răstigniții clipei nu mai încep în statistici. Arma sofisticate au orbit soarele. Nu mai există nici un out-sider; înafara sau deasupra flagelului. „Curtea din dos” a Europei n-a putut înfrînge hazardul. Bîntuie. zădărnice. Ardem în același cazan. Moartea programată n-a luat vacanță.

Ion ARCAȘ

## ADUNARE GENERALA

Marti, 5 martie 1991 ora 11.00, la Casa de Cultură a Studenților va avea loc adunarea generală a membrilor Filialei Cluj a Uniunii Scriitorilor din România, la ordinea de zi fiind probleme curente și organizatorice.

## 28 FEBRUARIE — ZIUA APĂRĂRII CIVILE DIN ROMÂNIA

Apărută ca o necesitate în asigurarea protecției forțelor combatante — deosebi după prima conflagrație mondială, când au fost folosite pentru prima dată gazele toxice de luptă, apărarea civilă și-a extins domeniul de acțiune pe timpul celui de-al doilea război mondial și în perioada următoare, mai ales când modernizarea armamentelor a cuprins în sfera lor muniția nucleară și biologică, cu efecte atât asupra combatanților cât și împotriva populației civile. Este semnificativ raportul și dinamica acestuia privind pierderile forțelor combatante față de ale populației civile: 20:1 în primul război mondial; 1:1 în cel de-al doilea; 1:5 în războiul din Coreea; 1:20 în războiul din Vietnam; 1:100 într-un eventual conflict cu întrebuințarea armelor de distrugere în masă (nucleare, chimice, biologice).

În condițiile în care aviația juca un rol tot mai mare, iar aeronavele acționau nu numai asupra obiectivelor militare, ci și asupra localităților și populației civile, preocuparea pentru protejerea populației civile, a bunurilor materiale și spirituale a crescut mereu, determinând elaborarea unor acte normative referitoare la conduită și modalitatea de acțiune a celor stabiliți să se ocupe de limitarea și înlăturarea efectelor bombardamentelor aeriene. Astfel, la 28 februarie 1933, a fost aprobat „Regulamentul Apărării Pasive. Contră Atacurilor Aeriene”, regulamentul care consfințea actul de naștere al apărării civile în România. Pregătirea și realizarea măsurilor de apărare civilă erau atribuiți rare reveneau în acea perioadă (ca și în prezent) ministerelor, serviciilor publice sau particulare, organizațiilor oficiale, iar într-o măsură sporită populației civile și datorită posibilitatea miniștrilor, prefecților, primarilor și directorilor de întreprinderi să ia măsuri de protecție a salariaților și populației.

În paralel cu măsurile de asigurare a protecției forțelor combatante, apărarea civilă s-a implicat, ori de câte ori a impus situația, în înlăturarea urmărilor unor calamități naturale sau catastrofe, care nu au ferit teritoriul României în ultimii 50 de ani, elevențe fiind în acest sens acțiunile desfășurate după cutremurele din 1940, 1977, 1986 și 1990, după inundațiile cata-

strofale din 1970 și 1975, accidentul de la Cernobil, cele din economia națională, în special din industria chimică și petrochimică, din minieră.

Asanarea teritoriului țării de muniția rămasă neexplodată după cel de-al doilea război mondial a constituit o altă măsură de protecție a populației. Se cunosc efectele pe care le are această muniție descoperită întâmplător, de oameni neavizați. Dacă numai în decursul ultimului an, pirotehnicienii apărării civile au dezamorsat sau distrus peste 200 bombe de aviație, 300 lovituri de artilerie, 9 rachete, 680 grenade etc. (cca. 20 muniții diferite numai în județul Cluj), este evident că apărarea civilă va avea o misiune de bază pe această linie și în continuare.

Conflagrațiile mondiale, multiple conflicte locale ce le-au urmat, împrejurările grele provocate de seisme și alte calamități produse în anii anteriori, culminând cu aberantul moment Cernobil și actualul conflict militar din Golf, impun o privire analitică asupra întregului complex de măsuri de apărare civilă, care în noile condiții oferite de Revoluția din Decembrie 1989 pot și trebuie reconsiderate pe baza misiunilor sale umanitare, recunoscute prin legi, constituții și tratate internaționale din care am sublinia Convenția de la Geneva din 1949 cu Protocoalele I și II din 1977, ratificate de România, cu referiri precise la protecția civilă.

„Este prima dată când sărbătorim ZIUA APĂRĂRII CIVILE din ROMÂNIA. Personalului încadrat în apărarea civilă — șefii apărării civile, statele majore, comisiile și formațiile de apărare civilă — la nivel de județ, localități, unități economice și sociale, îi revine obligația profesională și civică să aprofundeze rolul, locul și misiunile apărării civile, să multiplice măsurile practice de protecție, cu prioritate pentru cazul calamităților și catastrofelor, să participe la pregătirea populației, teritoriului și economiei pentru apărare, astfel ca apărarea civilă să fie o garanție și un sprijin al populației în momentele grele.

LI. col. IOAN SAVIN

șeful Statului Major de apărare civilă din comandamentul militar jud. Cluj

### ANUNȚ IMPORTANT

Uniunea Vatra Românească — filiala Cluj invită pe toți președinții sau responsabili asociațiilor din întreprinderi și instituții să se prezinte la sediul filialei, în perioada 28 februarie — 5 martie (orele 8—20), pentru relații în legătură cu organizarea Conferinței județene.

BIROUL EXECUTIV

### „MISS MĂRȚIȘOR” '91 —

### Gala finală

Ediția I

Concursul organizat de Fundația pentru Tineret a Județului Cluj va avea loc în sala Castide cultură a studenților vineri, 1 martie a.c., la ora 18. Concurențele vor prezenta modele inedite de vestimentație create și realizate de Casa de modă, S.C. „Flacăra”, S.C. „Argos” și S.C. „Someșul”, încălțăminte realizată de S.C. „Clujana”, obiecte de podoabă create de „Elmet” S.A. Bijuteria. Cosmetica și cofura concursurilor vor fi realizate de Cooperativa „Igienea”. În cadrul concursului vor fi decernate următoarele premii: marelui premiu în valoare de 10.000 lei, acordat de Fundația pentru Tineret; premii individuale în valoare totală de 60.000 lei, două excursii în Ungaria și premii de participare tuturor concurenților, în valoare totală de 50.000 lei, oferite de sponsorii: S.C.M. Româno-Franceză Sumer, S.R.L. Salto, Foto-Video-Prof, Astec, S.C. „Someșul”, S.C. „Clujana”, S.C. Electro-Sigma (I.E.I.A.), K-Tours, S.C. „Argos”, Rom Flori, S.C. „Farmec”, S.C. „Flacăra”, Cooperativa „Igienea” și Cooperativa „Moda”, Stațiunea de cercetare și producție pomicolă, S.C. „Mucart”, „Elmet” S.A. Bijuteria, RTV Studioul teritorial Cluj, „Adevărul de Cluj” și „Szabadság”. Prezentarea galei va fi asigurată de actorul Dorin Andone, coregrafia spectacolului fiind realizată de Suzana Abraham, iar coloana muzicală și sonorizarea de ing. Cristian Mureșanu.

Biletele s-au pus în vânzare la caseria Casei de cultură a studenților, putând fi procurate zilnic între orele 10—13 și 15—17.

## „TRIBUNA” — o grenadă prietenoasă

„Revista-asta nu mai este ce-a fost odată”. Am auzit foarte des asemenea „aprecieri” nu de bun augur aduse. „Tribunei”, un săptăminal de cultură ancorat în limitele seriozității, dar și în interesul public. De bună seamă! Nici nu putea să rămână „așa cum a fost” pentru simplul motiv că și noi, cititorii am început să uităm cât de culti eram pe vremea lui Ceaușescu, cât citeam tot ce ne pica în mână, cu dorința de a scăpa de politică. Acum nu mai vrem decât politică și scandal, și asta ni se va da până când vom reveni la orientarea noastră firească de a fi și „animale culturale”, nu numai politice. Într-un număr dedicat personalității lui George Enescu paginile 6—7 fiind semnate de nume prestigioase: Ioan Mulea, Costin Cazaban, Cornel Tărănu împreună cu Omagiu trecut din viață în cuvânt a lui Yehudi Menuhin, câteva articole de evident interes politic mi-au atras atenția. Mihai Șerban începe pe pagina 1 o Scrisoare deschisă prietenului meu Alexander Alder, redactor la cotidianul „Liberation” din Paris pentru a continua în pagina 3 cu Mărturiile din Transilvania, dând o altă imagine despre problema naționalității decât cea văzută și comentată de străini. De cu totul altă părere este Diana Adamek, care într-un ar-

ticol dedicat cărții de atitudini politice a lui Ion Negoitescu — În cunoștință de cauză scrie despre Povestea unei case urite. Pune pe lângă altul cele două articole ar face o grenadă deloc prietenoasă. Numai că „Tribuna” încearcă să nu creeze totuși animozități continuând publicarea cărții Prăbușirea dedicată ascensiunii și decăderii hitlerului nostru — național — Ceaușescu! Tot în pagina 9 (Aruncați un ochi și în pagina 12) puteți citi despre secretele francmasoneriei și cucerirea Estului. Eh, și comunistii ăștia! Și tot în pagina 12 merită citit articolul despre războiul psihic pe care-l pot declanșa rușii. Mă bucur că Saddam nu citește „Tribuna”! Pentru a-mi liniști sufletul eu aș citi textele dedicate dispariției lui Florin Mugur și pagina 5, care găzduiește filele semnate de Anton Cosma pentru Zaharia Stancu și Calatorie la capătul zilei de Radu Măreș. Aș fi meschin dacă n-aș semnala Revista revistelor din care Aladin face un spumos comentariu. Dacă nu știți că Marin Sorescu este totuși laureat al premiului Herder puteți afla tot aici, lângă Poșta literară semnată de Ion Mureșan.

Dar să trecem la ... femei. Despre Madonna între scandalul erotic și politic citiți în pag. 11. „E și pozol”

Dorin SERGIIE

## LALELE, LALELE...

Există în Cluj un loc anume, în care orologiul stelar a bătut deja ora primăverii. Un loc în care ziua și noaptea, seara și dimineața, iarna și primăvara revin mereu, într-un joc al timpului în care soarele culge picurii de rouă din flori. Acest spațiu este întreprinderea mică ROM-FLORI, pregătită să ofere clujenilor, în perioada 1—8 martie, flori de sezon din cultură proprie (lalele și narcise), precum și frezii într-o coloristică deosebită. Aceștia li se adaugă garoafe și gherbera, strinse în buchete sau dispuse în aranjamente florale. Magazinul întreprinderii, situat pe strada Donath nr. 144, primește comenzi

direct sau telefonic la nr. 8-50-88, preocuparea pentru satisfacerea tuturor preferințelor constituind aici cuvântul de ordine.

Pentru 8 Martie, cimpul cu lalele își va întoarce spre lumină cupele purpurii, răspândind astfel pe cei care i-au vechat cu dragoste creșterea și dezvoltarea; patronul întreprinderii, domnul Ioan Bidian și doamna ing. Dorina Maier, întreprinzătorii care au dorit, au încercat și, iată, au reușit. Florile de aur ale pământului le culg numai cei înțelepți. La ROM FLORI există astfel de oameni și, în plus, gândurile și faptele lor izvorăsc din inimă.

M. BOCU

## AGENDA

PROGRAMUL STUDIULUI DE RADIO CLUJ

Vineri: 6.00—8.00: „Bună dimineața” — actualități și muzică; 10.00 — Radio Disco Rock Cluj; 10.30 — Încotro omule?; 11.00 — Rezonanțe corale; 11.30 — Program de liederuri; 11.40 — De senectute; 12.00 — Concert de prânz; 16.00 — Un milion de prieteni; 17.00 — Buletin de știri; 17.15 — Music Shop — revistă muzicală; 20.00 — Chemarea pământului; 20.30 — Dialogul muzelor. TV: 9.00, 9.45.

Universitatea liberă — prezintă azi, ora 17, în sala mica a Casei universitarilor, conferința: „SAHAJA YOGA”. Prezintă: Andrei Mănălăchioaie.

Filarmonica de Stat Cluj prezintă azi, ora 19, în sala Studio a Academiei de muzică Cluj RECITAL MIRELA CAPĂȚĂ — vioară; IUDITH KISS GHITEA — pian. În program: Vitali — Checona; Mozart — Sonata nr. 7 în Fa major; Beethoven — So-

### VERNISAJ

Măine, 1 martie, la ora 13, va avea loc la Clubul Casei universitarilor din str. Em. de Martonne nr. 1 vernisajul exponiției de pictură a artiștilor Jenei-Lam-Elisabeta. Expозиția rămâne deschisă până în 15 martie și poate fi vizitată zilnic între orele 9—16.

### RECITAL

Astăzi, la ora 18, la Școala de muzică de pe str. Horea nr. 19, are loc recitalul de pian susținut de Tudor Feraru, clasa a VIII-a, clasa prof. Ladislav Balla. În program: J.S. Bach, L.van Beethoven, Fr. Chopin, Rachmaninov.

## SPORT

### A PRIVI ÎN URMĂ CU SUFLETUL...

Trebuie să recunoaștem — că nu gândim decât rareori cu luare-aminte la educația fizică de toate zilele ca dimensiune firească a educației, în general. Sigur, la un moment dat — cel mai adesea, din păcate, destul de tirziu — descoperim totuși că fără mișcare în aer liber ori într-o arenă de sport existența noastră se lipsește de o bună parte din sevele ei. Sună aproape aforistic cuvintele acestea și nu le-aș fi pus la începutul însemnărilor de față dacă nu aș fi ascultat, rememorate, crîmpeie din îndelungate cariere didactice cu prilejul retragerii „în pensie” a 13 profesori clujeni de educație fizică, înconjurați de alte câteva zeci de mal tineri oameni de catedră la o agapă colegială. În rest n-a fost altfel decât în orice împrejurare când se dăruiesc brațe de flori, se rostesc urări și gânduri de bine și se promet întîlniri asemănătoare peste ani. Cu unii dintre sărbătorii am vorbit mai pe-nedelete. Toți și-au iubit profesia, toți ar fi dorit să realizeze cu copiii mult mai mult și toți au arătat că, la vârsta școlii, generațiile postbelice ar fi meritat incomparabil mai mult. Acolo unde sufletul nu s-a simțit prea devreme istovit ori dscurajat s-a putut trece peste numeroase opreliști. Altfel, senzația de pustiu și de fatalitate nu putea fi depășită. „Zona Apusenilor ar trebui împinsă cu cabane pentru vacanțele copiilor. Ceva am făcut noi, firește, dar e

prea puțin pentru ceea ce se cere” își destăinuie gândurile unul dintre sărbătorii, prof. Liviu Hăroș. „Viața noastră nu se va înstrăina de școală pentru că ori de câte ori vom auzi chemarea vom fi la datorie. Cum de fapt sînt și acum” (prof. Al. Tatu). „Important e să-ți păstrezi sufletul tînr. Restul aproape că vine de la sine” (prof. Gall Semer Ană). „Sigur, anii au trecut prea repede, dar, slavă Domnului, rămîn încă destule de făcut. Cine își alege de-acum doar calea contemplației se cheamă că n-a iubit cu adevărat copiii” (prof. Anica Bindea).

Anii și-au rostit anotimpurile, promoțiile au ajuns generații, iar omului de catedră nu-i rămîne decât s-o ia de fiecare dată de la început cu răbdare și suferință, dar, nu mai puțin, cu speranță și îndrîjire. Catedra dascălului de sport nu poate fi decât arena, arena propriu-zisă ori cea simbolică, pentru că școlile noastre nu prea au încă asemenea dotări. Simțind mai profund chemarea acestor spații unii copii au atins nivelele performanței. Ceilalți, cei mulți au trăit cu adevărat doar joaca, exuberanța vârstei pînă la sentimentul zborului. Prin toți aceștia, și dascălul de educație fizică nu va putea privi senin în urmă decât cu sufletul...

(t. mat.)

### CUPA ROMÂNIEI LA FOTBAL

Ieri, pe terenuri neutre, s-au disputat partidele optimilor Cupei României la fotbal. Iată rezultatele înregistrate: RIMNICU VILCEA; F.C. Inter — Sportul Studențesc 2-0 (1-1); LUGOJ; Farul — Automatica — Reșița 4-0 (0-0); CLUJ; Unirea Alba Iulia — Cavaleria Fluierului Bistrița 1-0 (1-0); SI-

BIU: F.C. Argeș — „U” 1-0 (1-0); GHEORGHIENI: Mureșul Toplița — F.C. Bacău 0-1 (0-1); BRAILA; Steaua — Petrolul 1-0 (1-0); TURNU SEVERIN; „Pol” Mișoara — Dinamo 1-3 (0-1); CIMPU-LUNG MUȘCEL; Rapid — Universitatea Craiova 2-3 (2-2, 2-2). Echipele subliniate s-au calificat pentru sferturi.



**PUBLICITATE**

**ANIVERSARI**

● Cu ocazia aniversării zilei de naștere, dorim lubitei noastre năse DOINA TINJALĂ, multă sănătate, fericire, împlinirea tuturor dorințelor și „La mulți ani!”. Fiii Denisă, Tăvișor, Vi-chi și Tavi Albu. (23239)

● Cu ocazia împlinirii vârstei de 55 de ani și, totodată ieșirea la pensie, dorim scumpei noastre mătuși ANA STANIȘTE, multă sănătate, fericire și un călduros „La mulți ani!”. Ne-poata Lidia cu soțul Vasile, copiii Ciprian și Lidiuța. (23462)

**MATRIMONIALE**

● Domn singur, apartament, șaten 49/182/76, caut doamnă brunetă, șatenă, 46 ani, suplă, muncitoare. Telefon 5-33-75, orele 16-22. (22787)

**VINZARI**

**CUMPARARI**

● Inchiriez garsonieră ultrafinisată, telefon, cartier Gheorgheni pe valută. Telefon 4-20-67. (23007)

● Vindem mobilă, dormitor și mobilă de bucătărie. Telefoane: 6-25-65 și 6-46-31. (23368)

● Vind caroserie Dacia 1310. Telefon 3-68-27, după masă. (23365)

● De vânzare dulap cu 3 uși, toaletă și dormeză dublă. Informații telefon 5-90-92. (23431)

● Vind televizoare color, Volkswagen transport marfă. Cumpăr valută. Telefon 3-95-23. (22828-B)

● Vind urgent convenabil 4 încăperi, curte comună Traian 18. Necesită reparații. Telefon: 5-48-71, după ora 16. (23286)

● Vind CEC Dacia 1300, plătit 1986. Telefon 8-36-17, după ora 16. (23357)

● Vind TV alb-negru „Diamant”, stare excepțională. Telefon 8-09-67. (23345)

● De vânzare biciclete bărbat - damă și copil. Telefon 4-73-65. (23338)

● Vind butelie aragaz. Telefon 5-28-17. (22762)

● Vind Antikataraktikum și injecții Rumalon. Telefon 1-02-49. (22771)

● Vind televizor alb-negru cu tuburi. Telefon 6-22-40. (22749)

● Vind înscriere Dacia 1300 iulie 1987 (55.000 lei). Preț informativ 170.000 lei. Telefon 8-76-86 sau 8-85-73. (23303)

● Vind înscriere apartament OJVL număr mic. Telefon: 8-23-42. (22735)

● Vind videorecorder Toshiba nou, design deosebit, sintetizator Korg-Poly 61 și Roland SH 101, CEC Dacia înscriere 1989. Gherla 952/4-11-60, după ora 15.30.

● Vind în valută autotransporter japonez marca „Isuzu”, an de fabricație 1987, 9 locuri, 2000 cmc, 5 viteze, benzină 8 litri/100 km. Telefon 8-57-18, după ora 20. (22722)

● De vânzare Skoda S 100. Str. Codrul nr. 29. (22743)

● Vind CEC Dacia 1300 din aprilie 1989. Telefon 8-24-72, zilnic, orele 16-19. (22737)

● Vind TV color. Telefon: 8-73-45. (22747)

● Vind 24 mp plăci lambrituri culoare închisă. Informații telefon 5-96-61. (23298)

● Vind CEC Dacia 1300 din august 1988. Informații telefon 4-47-71. (23293)

● Vind video Akai record și blană bizam lungă, talia 44-46. Informații telefon 953/1-18-50. (22698)

● Vind tablou Littețchi, mobilă bucătărie, televizor alb-negru. Telefon 1-30-52. (22703)

● Cumpăr parbriz față, marca Wolkswagen Pasat, model 1978. Telefon 7-55-02. (23450)

● Cumpăr linie antenă satelit sau componente, televizor color 61-68, video, plită electrică la trifazic, toate numai cu garanție. Telefon 1-82-47 sau 952/5-15-30. (23446)

● Cumpăr forinți, garsonieră și congelator. Telefon 3-21-32 sau 3-56-24. (22894-A)

● Cumpăr videocameră VHS, video casete sigilate. Gherla, telefon 4-19-07. (22913)

● Cumpăr mașină brodat. Telefon 4-14-17. (22916)

● Cumpăr apartament 2 camere pe Pata sau Gheorgheni, micro 1-II. Telefon 8-85-20. (22957)

● Cumpăr echinacea angustifolia sămânță și alte plante medicinale. Telefon 952/4-10-91. (22930)

● Cumpăr dormitor sau sufragerie stil, pendul pe picior. Telefon 2-23-25, după ora 19. (23370)

● Cumpăr robot pentru suc de fructe. Telefon 1-34-15. (22874)

● Cumpăr calculator și videoplayer nou. Telefon 5-18-97. (22871)

● Cumpăr garsonieră sau apartament 2 camere. Informații str. Brașov 2-4, cam. 6, Iordache Alexandru, după ora 20. (22868)

● Cumpăr înscriere TV color pînă la nr. 2500. Telefon 3-59-13. (23363)

● Cumpăr otalmoscops și cărți de oftalmolog. Telefon 8-40-76. (23442)

● Cumpăr teren la periferie (sau suburbii). Telefon 8-10-61. (22785-A)

● Cumpăr magnetofon nou, benzi, discuri, casete audio, D.I. S.T.I.M. Str. Roosevelt nr. 4 între 12-17 sau telefon 8-67-39, între 18-20. (22760)

● Cumpăr piese față Renault 20 TS; aripă stînga, far stînga, capotă, bară. Telefon 8-26-13. (22764)

● Cumpăr apartament 3 camere, cartier Mănaștur. Telefon: 4-43-32. (22704)

● Cumpăr obiecte vechi: păpuși cu cap de porțelan, celuloid, mobilă veche de păpuși, jucării de tablă. Informații telefon 924/2-78-94. (22491-A)

● Cumpăr biciclete, ceas pendul (defecte), obiecte ornamentale vechi, picturi. Telefon: 1-45-20. (21932-A)

● Vind masă extensibilă, 4 scaune, masă mică, birou, etajeră, dulap bucătărie, covor. Telefon 7-04-90, după ora 17. (22709)

● Vind videorecorder ultimul tip „Daewo” nou, sigilat. Telefon 6-43-42, între orele 16-20.

● Cumpăr teren, grădină, în zonele: Becas, Bună Ziua, Calea Turzii, str. Umbroasă, Gruița, Tăietura Turcului. Plata se va face în condiții avantajoase. Telefon: 4-36-40, între orele 20-22. (23443)

● Cumpăr capotă față pentru Trabant 601. Telefon 5-14-89. (22300)

● Cumpăr forinți. Informații zilnic după ora 15 la telefon 2-40-67. (23478)

**DECESE**  
**COMEMORARI**

● Cu inimile zdrobite de durere anunțăm plecarea în eternitate a iubitului nostru fiu și frate POPA FLAVIU VASILE, în vîrstă de 15 ani. Chipul lui blînd va rămîne veșnic îndupărat în inimile noastre nemîngîiate. Înarmorintarea va avea loc vîneri 1 martie, ora 14.00, din capela mare a cîmîturii Mărlășuș. Mama, tata și cei trei frați.

● Ne alăturăm durerii finilor noștri Vasile și Marilă la încetarea din viață a fiului iubit, Vila și Ana Olteanu.

● Profund îndurerat, colectivul Liceului Industrial nr. 7 aduce un ultim omagiu kolelei MIRELA BARA, plecată prematur din mijlocul nostru. (23470)

● La 4 ani de cînd mama noastră bună LEONTINA POPA din Turda, ne-a părăsit pentru totdeauna, singură, cu discerșle și demnitate, lășind o mare tristețe pentru cel drag, un pios și dulos gînd de aducere amînte și veșnică pomenire. Rell și Emil Sălăgean. (21152)

● Lacrimi și flori la împlinirea a doi ani de la despărțirea de dragul nostru ONISIE ROPOTEAN. În vecl nemîngîiată. Familia. (21784)

● Cu aceeași durere și tristețe comemorăm 3 ani de la despărțirea iubitei noastre mătuși OTILIA CHICUDEAN. Cristian și dr. Mircea Lăpușan. (22683)

● Ieronime, Ieronime, zilnic te strig, te caut, ești mereu în jurul meu și azi ca atunci. Nu te voi uita niciodată. Dormi în pace. Parastasul pentru pomenirea sufletului tău bun se va țîne în satul Deușu, duminică, 3 martie 1991. Soțla Marîșca și fratele Alexa. (23408)

● După un an de la moartea scumpului nostru tată și bunici IERONIM CADAR și azi mai mult ca ieri, milne mai mult ca azi, ești în sufletele noastre și nu te vom uita niciodată, tăticule drag. Copiii Lola și Ștefan cu familiile. (23108-A)

● Cu aceeași tristețe și durere, un gînd pios dragului meu soț dr. PUPU PRECUP, la împlinirea a 3 ani de la deces. Parastasul va avea loc în 2 martie, ora 9, la capela din cartierul Grigorescu. Soțla. (22802)

● În ziua de 1 martie 1991, orele 11, la biserica de pe B-dul Eroilor se va oficia parastasul de 6 săptămîni pentru pomenirea prietenului nostru PETRE JURCA, fost primar al municipiului Cluj. Prietenii de o viață. (22836)

● Sîntem alături de familia Bara, îndoliată de pierderea iubitei soții și mame. Asociația de locatari str. Bilea nr. 2. (22866)

● Sîntem alături de kolega noastră Ileană Ver în marea durere pricinuită de moartea fulgerătoare a soțului ei drag. Colectivul Magazinului alimentar 93. (22872)

● Sincere condoleanțe kolelei noastre Șuler Clara pentru pierderea fratelui drag. Colectivul Grădiniței nr. 4. (22870)

● Sîntem alături de kolega noastră Szekely Ene Luminița în marea durere pricinuită de moartea tatălui său. Sincere condoleanțe. Colegii de serviciu. (22855)

● Sîntem alături de kolega noastră Elena Oprea în marea durere pricinuită de decesul tatălui drag. Colectivul APM-E, C.U.G. (23373)

● Tristă este ziua de 28 februarie cînd se împlinește un an de cînd pămîntul rece acoperă pe cel mai iubit soț, tată, socru, bunici TRAIAN LUNGU. Zădărnice te voi aștepta, nu-ți voi auzi pașii tăi, glasul tău, nu-ți voi mai vedea chipul tău vesel și bunătațea cu care m-ai îndcunjurat, pentru care te voi plînge toată viața. Din tot ce-a fost a rămăs un dor nesîns. Parastasul va avea loc sîmbătă, 2 martie, ora 17, la biserica din Grigorescu. Familia. (23378)

● Sincere condoleanțe fam. Ingever Florescu pentru pierderea mamei dragi LUCREȚIA FLORESCU. Vecinii Saicho Eugen, Anca Ioan Alexa și Părrjol Mircea. (23382)

● Sincere condoleanțe kolegului nostru Laurean Gorcea, contabil șef, în marea durere pricinuită de trecerea în eternitate a mamei sale. Colegii de muncă de la C.A.P. „Unirea” Cluj-Napoca. (22917)

● Un ultim omagiu iubitei noastre surori, cumnate și mătuși RUSANDA MONCEA. Bunul Dumnezeu să-l dea eternă liniște și pace. Petru, Rusanda, Marinela, Netu, Călin, Domișian și Susana. (22928)

● Sîntem alături de prietenii noștri Pușu și Gheorghe Ioniș în marea durere. Sincere condoleanțe. Fam. Adam Gabor, Matică și Budura. (22933)

● Dragă Mimi și Cristii, cutremurați de dispariția fulgerătoare a celui care a fost NELU CORNEȘTEAN, aducem un ultim omagiu. Marioara și Valentin Bot, Adela și Feri. (22935)

● Anunțăm cu durere moartea fulgerătoare a iubitelui nostru col. (rez.) DUMITRU ENE. Fiica și ginerele. (22947)

● Sîntem alături de kolega noastră, doamna Tenzica Gilgan, în marea durere pricinuită de pierderea mamei dragi. Colegii de la Liceul „Tehnofrig”. (22950)

● Au trecut zile, săptămîni, luni și un an de durere, de cînd ne-a părăsit mult iubita noastră mamă și soacră NASTASIA VARGA lășindu-ne sufletele îndurerate. Fiica Daniela și ginerele Csaba. (22899)

● Zguduții de știrea morții apreciatului nostru coleg, ȘTEFAN VER, sîntem alături de familia mult încercată în aceste clipe grele. Colegii din Compartimentul mecano-energetic I.M.A. Cluj. (22887)

● Cu adînc durere anunțăm încetarea din viață a scumpei noastre bunici VERONICA CHIȘ, pe care am iubit-o foarte mult și nu o vom uita niciodată. Ne-poții Zaharia cu familia, Ana cu familia, Veronica cu familia; Nușica cu familia. (22885-A)

● Cu adînc durere în suflet anunțăm încetarea din viață a scumpei noastre mame VERONICA CHIȘ, pe care nu o vom uita niciodată. Fiul Simion și soțla Anastasia. (22885-B)

● Un ultim omagiu kolegului nostru RAFFAY ISTVAN și sincere condoleanțe familiei. (22882)

● Sîntem alături de kolegul nostru Ioan Roșca în marea durere pricinuită de decesul tatălui drag. Colegii din comp. CTC - ITA Cluj. (22880)

● Sincere condoleanțe și întreaga compasiune fam. Vasile Crișan la încetarea din viață a mamei lor dragi. Fam. Csabai Ludovic și Lizia. (23455)

● Cu inimile zdrobite de durere ne despărțim de scumpa noastră mamă, soacră și bunici RAVECA CRIȘAN. Nu va pieri niciodată din amintirea și sufletul nostru. Copiii Vasile și Ghiță, nuroile Marioara și Camelia, nepoții Cristii, Claudia, Dalia, Alin, Dinu Crișan. (23452-A)

● Împărțim durerea fam. Ingever Florescu pentru trecerea în eternitate a mamei dragi. Fam. Ioan Rus. (23451)

● Sîntem alături de kolega noastră prof. Victoria Moraru la înegalabila pierdere a mamei dragi. Colegii de la Școala nr. 21. (23459)

● Sincere condoleanțe familiei Matîș pentru marea pierdere suferită. Sîntem alături de vol. Fam. Trifu și Tăranu. (23466)

● Cu nemîngîiată durere ne luăm rîmas bun de la mult apreciatul nostru coleg, ȘTEFAN VER. Sincere condoleanțe și întreaga noastră compasiune familiei greu încercate. Consiliul de administrație și kolegii de la IMA Cluj. (22964)

● Cu durere în suflet anunțăm încetarea din viață, după o lungă și grea suferință a celei ce a fost mamă și bunică ANA ȘERBAN. Înarmorintarea va avea loc vîneri, 1 martie, ora 15 din capela veche a cîmîturii Mănaștur. Nu o vom uita niciodată. Doina, Iullu și Olivia. (23033)

● Cu inimile zdrobite de durere și ochii înțcrimași anunțăm moartea fulgerătoare a scumpului nostru frate, fiu și cumnat CIOBAN NICOLAE, în vîrstă de 53 ani. Trecerea lui în neființă ne lășă un gol imens, iar sufletul și chipul blînd îl vom păstra veșnic viu în amintirea noastră. Surorile Maria și Sla, mama Veronica, cumnatul Simion și nepotul Călin. Odihnească-se în pace și Dumnezeu să-l lerte.

● Asociația chinologică a județului Cluj își exprimă pe această cale profunzul ei regret pentru pierderea prematură a celui care a fost RAFFAY ȘTEFAN, membru fondator al „ei”, iubit și prețuit de toți cei care l-au cunoscut. (22961)

● Sîntem alături de kolegul nostru Ver Istvan Jenő în marea durere pricinuită de moartea tatălui drag. Colegii de la școlările, echipa Mureșan. (22958)

● Sîntem alături de kolega noastră Nagy Ana în marea durere pricinuită de moartea fratelui drag. Sincere condoleanțe. Colectivul unității „Dacia”. (23475)

● Sîntem alături de dl. Mircea Florescu, ing. șef la Direcția Apelor Cluj, în marea durere pricinuită de decesul mamei sale. Colegii de la Agenția de supraveghere și protecție a mediului Cluj. (23006)

● Colectivul de cadre didactice, elevii și întregul personal angajat al Liceului „Brassai Samuel” exprimă cele mai sincere condoleanțe domnului profesor Balint Kelemen Attila, directorul școlii, pentru pierderea iubitei sale mame. (23479)

● Cu durere în suflet anunțăm trecerea în eternitate, după o grea suferință a celui mai scump tată, frate ILIE TRIF, în vîrstă de 61 ani. Înarmorintarea va avea loc în ziua de 1 martie, ora 14 din str. Traian Vuia nr. 144, Someșeni. Odihnească-se în pace. Iliuță și lei cu familiile, Mala cu familia. (23503)

● Cu inimile zdrobite de durere anunțăm că scumpul nostru soț, tată și bunici DUMITRU MOLDOVAN (Mîlcă) în ziua de 25 februarie 1991, s-a stîns din viață la vîrstă de 60 ani. În vecl nemîngîiat, soțla Maria, copiii Netu și Vița cu familiile. Înarmorintarea azi, 28 februarie, ora 13 în Apahida. (23505)

● Cu durere în suflet anunțăm încetarea din viață a scumpului nostru frate, cumnat și unchi DUMITRU MOLDOVAN (Mîlcă). Nu-l vom uita niciodată. Familia. (23509)

● Anunțăm cu durere că în ziua de 26 februarie 1991 a încetat din viață iubitul nostru soț, unchi și cumnat THEODOR IACOB. Înarmorintarea va avea loc vîneri, 1 martie, ora 14 din str. Nicolae Vlăduțiu nr. 18, Turda. Dumnezeu să-l odihnească. Familia. (23011)

● Cu adînc regret și durere în suflet anunțăm încetarea din viață, după o lungă și grea suferință în ziua de 27 februarie a.c. a iubitelui noastre LUCIA VASINCA, soțle, mamă și bunică, lășind în urmă tristețe și durere. Înhumarea va avea loc în data de 1 martie a.c., ora 14, în cîmîturii Central. Amintirea și sufletul plin de noblete va rămîne veșnic în inimile noastre. Fam. dr. Vasilina Mircea. (23025)

● Sîntem alături de prietenul nostru Simion Cherecheș la pierderea tatălui. Familii Fotiu, Birțag, Chintăoan. (22903)